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viszonylagos 

ülőgépet lőrtek le. 

keleti arcvonal 

sét elérnie, ami az eredeti 

smerte, hogy az 

melyeket a hnatalmas területek és 

et a végső siher felé haladni." 
német katonai szakártő a 

ósitó berliuni jelentéséből 
nk a következőképen 
yzetet: 

Hen csak stettettek ezt a fejlődést. 

német távirati 

it 
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és jogi figyelő 
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anagy hadmüvelet: feszültséget és 
k eseménytelenséget 

e hét elején keleten hirtelen su- 
arcok váltották fel. Bjelgorod kör- 
en és az Oreltől délre huzódó arec- 

alon heves harcok vannak folyamat- 
A nagy páncélos csatával egyidejü- 
elkeseredett légi ütközetekre is sor 

t. A légi harcok sulyosságára mu- 
a német hadijelentésnek az a közlé- 

ogy hétfőn és kedden 637 szovjet 

ittmar altábornagy, a német rá- 
katonai hirmagyarázója egyik leg- 

bbi előadásában kifejtette, hogy a ke- 
arcvonalon „a kétévi háboru alatt 

metországnak sikerült a Szovjetunió- 
szemben lassanként az erők kiegyen- 

erőviszo- 
kra való tekintettel, a legfontosabb 

Kétségtelen, hogy számszerüleg any- 
a fölényben levő és évtizedek óta 

y ező ellenséggel szemben a harc- 
különleges törvényei vannak. Eb- 

n a háboruban — mondotta Ditt- 
ir — Németország mindenek előtt 

olyan ellenfelet, 
milyennel keleten került szembe, nem 

het egyetlen csapássat leteriteni. Eh- 
ez tulságosan nagyok a Szovjet erő- 
orrásai és nagyok azok a lenetőségek 

az 

mbertartalékok nyujtanak: Ilyen kö- 
mények között csak lépesről-lépésre 

továb- 

Hakban – mint a Nemzetközi Sajtót 
értesü- 

vázolta a 

tu- 

-A német katonai sikerek révén el- 
erőkiegyenlitődés olyan fejlődést 

utat, amely a jövőre nézve még sokkal 
agyobb jelentőségü, mint az értékes 

rületnyereség. A szovjet csapatok er- 
aelmetlen tömegrohamai a német állások 

A 
arci szakértelem fölénye továbbra is 
német és szövetséges csapatok olda- 
Án van. A német hadvezetés által szer- 
ett tapasztalatok közé tartozik, hogy 
ikerült a nagy térbeli távolsagokat és 

lsőséges éghajlati viszonyokat áthi- 

1 iroda. a DNB. kato- 
munkatársa a napokban ezt irta: 

urópa nagy döntések órája előtt áll. 
leten a hémet vonalak előtt a szovjet 

dseregek ismét felvonultak. Lenin- 
ól le egészen a Kubánig mindkét fél 

i várják a parancsot a nekivá- 
ves volna az az elgondolás, 

az előrehaladots évszak már nem 

nagyfoku bevetésével nagyfoku 

lagos ayugalma om 
DNB. katonai m 
az arcvonal 

lán olyan dolgok vannak 

. között varatlanul 

ba lendült s a páncélosok és leg:t 

felépitésüt, 
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Erős szovjet támadások visszautasitása után a német csapatok, hatásos légi támogatással, mélyer 
betörtek az ellenséges állásokba - Martiniaue csatlakozott az algíri francia szakadárokhoz 

Sikorszki politikai végrendeletét még nem ismerik 

A Slovo irja: A bolgár hadseregre nevezetes szerep vár még délkeleten 

matban, amelyek akár már holnak egé- 
szen más alakba öltöztetik a háborut." 

A légi hábora 

A német külügyminisztérium Fehér 
Könyvet adott ki, közölvén azoknak az 
okiratoknak gyüjteményét, melyek — 
mint a DNB. berlini jelentése megálla- 

pitja — azt bizonyitják, hogy egyedül 
Anglia a felelős a polgári lakcsság ellen 
intezett légi bembázásokért. A Fehér 
Könyv bevezetője ismerteti a légi had- 
viselés korlátozására vonatkozó, még a 
háboru előtt folytatott tárgyalásokat. 

A jegyzőkönyvekből kiderül, hogy Né- 
metország mindenkor azt az álláspon- 
tot képviselte, hogy meg kell tiltani a 
bombák ledobását, valamint a mérges 
gázok és gyujtóbombák gyártását. A 
Fehér Könyv a továbbiakban áttekintést 

nyujt a légi háboru keletkezéséről és 
alakulásáról, majd befej részében 
tisztázza a felelősség kérdését a légi 
hadviselésben. Berlinben hangoztatják, 
hogy a Fehér Könyv bizonyitékot szol- 
gáltat arra vonatkozóan, hogy a légi 

terrort az ellenség már a háboru előtti 

időben tervbe vette és előkészitette. A 
Deutsche Diplomatisch-Politisehe Kor- 

respondenz a Fehér Könyvvel kapcso- 
latosan azt irja, hogy a légi háboru el- 
fajulásáért az angolszászok felelősek. 

Reájuk háritja a német lap a felelőssé- 
get a megtorlásért is, melyben a német 
álláspont — mint a lap irja — az, hogy 
„szemet szemért, fogat fogért". 

A német sajtóban egyébként még 
mindig nagy visszhangja van Höln 
bombázásának s a kölni dóm eltalálásá- 
nak. Az angolok mentegetőznek, vélet- 
lennek mondják a találatot, mert sze- 

rintük a bombákat a dóm közelében 
fekvő főpályaudvarra szánták — irják 
a német lapok Német részről ezt a 

mentséget nem fog 
részt az angolok 
pontos célzási mó 

ideig Köln tö s bomabázá 
lóban elkerülték ezt a megbecsülhetet- 
len értékü középkori müemléket és 

kegyhelyet, másrészt német részről 
megállapitják, hogy a főpályaudvarra 
egyetlen bomba sem esett. A kölni dém 
szétreombolt baloldali hajója éppugy, 

k el, mert egy- 
kérkedtek 

és ez- 

szö 

mint a május végén összeállitott kultu 
rális veszteségjegyzéknek százharminc- 
három temploma a légi háboru elfaju- 
lásának bizonyitéka, — állapitják meg 

Berlinben. A Deutsche Allgemeine Zei- 
tung szerint Németországban eddig 194 
templom rongálódott meg, ezekben ma- 
gában Kölnben 31. 

Akár szándékos, akár véletlen volt a 
kölni dém bombázása, mindenesetre saj- 
álatos esemény és a légi háboru pusz- 

fölött érzett sajnálkozáshoz min- 

zésü, a műveltseg értékeiért ag- 
é rténeti emléke- 

nber csatlakozik. S 
yobb sajnálatot kell 

az emberi életek pusztulása 

lyek a polgári lakosság bom- 
árnak A hákoru eldurvulása 
felek egyikének vagy mási 

anatnyi előnyt hozhat, azon- 

t szellemének egyre széle- 
sebb k sn való elterjedése egyre 
jobban megmérgezi a égkört s félő 
hogy a megbékélésre való hajlandóságot 
a háboru után is kétessé tesz. (—r) 

Jelemtéseimek a haroctiarekvrál 

Két nam alat 637 szeviet remlőgém arszömit ell 
E 

ez Grelfől délre [alyó mnagy légi csalálomaa 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás legujabb jelentése szerint a keleti 
harctéren Bjelgorod körzetében, 
Oreltől délre tegnap is meghiu- 

sultak a sulyos támadások, amelyeket a 

Szovjet hetek óta előkészületben álló, 

legerősebb kötelékekkel inditott. Ugyan- 

ekkor német csapatok a légierő hatásos 

támogatásával, maguk is támadásba 

lendültek, Sikerült mélyen az ellenséges 

állásokba betörniöők és az ellenségnek 
sulyos veszteségeket okoztak. Csupán a 

német véderő csapatai 300-nál több el- 

lenséges páncélost, részben legujabb 
megsemmisitettek, vagy 

mozgásképtelenné lőttek. 

E harci terület fölöts a levegőben is 

elkeseredett ütközetekre került a sor 

erős szovjet repülőkötelékekkel. Julius 

5-én és 6-án a németek légi harcokban 

és a légelháritás következtében, 41 saját 

gépük elvesztése mellett, 637 szovjet re- 

pülőgépet lőttek le, közöttük sok csata- 

repülőt. A légierő erős harci kötékei az 

ellenség mögöttes területein utánpótlási 

vonalakat, repülőtereket és vasutállo- 

mási berendezéseket jelentős eredmény- 

nyel bombáztak és hosszu időre kikap- 

csolták ezeket az ellenség harcigépeze- 

téből. 
A keleti arevonal többi részén csupán 

kölcsönös, élénk felderitő és rohamcsa- 
pat-tevékenység volt. 

Könnyü német tengeri haderők a 

Kaukázus paztvidékénél elsüllyesz- 

tettek egy biztositott szovjet utánpót- 

lási hajókaravánból három hajót, ösz- 
szesen 1700 tonnatartalommal. 

tenger területén ellen- A Földkö 
séges repülőkö zek folytatták táma- 

1 dásaikat Szicilia nartvidéke len 17 an- 

gol és északamerikai repülőgépet a ne 
met és olasz légvédelmi erők maegsem- 
misitettek. 
Az elmult éjtszaka nehány ellenséges 

zavaró repülőgép nagy magasságbó 
tervszerütlenü kevésszámu robbano 
bombát debott le nyugat-németor- 
szági területre. Jelentéktelen épületkár 
támadt. 
Német tengeralattjárók az Atlanti- 

óceánon és a Földközi-tenge- 
ren erősen őrzött ellenséges hajóka- 
ravánok valamint magános tengeri jár- 

mal; megsemmisitettek egy teher-vitor 
lást is. 
AAZ OLASZ HADIJELEÉNTÁÉS 

R óma. (Rador). Az 1138-as olasz hadi 

jelentés: 

Olasz és német tengerészeti egységek : 

Földközi-tengeren együttmüködve elsüly- 

Iyesztettek egy ellenséges tengeralattjárót. 

A Palermót, Trapanit, Porto Empedoclet, 

Cataniát, Marsalát és Szicilia, valamins Ca- 

labria más kevésbé fontos helységeit bom- 

bpázó ellenséges légialakulatokból az olasz és 
a német légvédelmi tüzérség 17 repülőgépet 

müvek elleni harcban elsüllyesztettek 
9 hajót, összesen 53.000 tonnatartalom- 

lelőtt. Ezenkivül két ellenséges négymotoros 

gépet az olasz vadászrepülők lőttek le. 

Az ellenséges légi túmadások 
első célpontja Szicilia – álla 
Ró ma. A Popalo di Roma cimü 

olasz lap hosszabb cikkben foglal- 
kozik az ellenség olaszországi terveivel 
és többek között ezeket irjaaz: 

Az ellenség nagy légi veszteségeit két 
körülmény magyarázza: 

1. Nagyobb méretü légi támadásokat 
kezdtek. 

2. Az olasz védelem egyre jobban 
megerősödik és felkészült a védelemre. 
Az olasz légierő ma a Földközi-tenger 

egész vidékén felveszi a harcot az ellen- 

séges repülőkkel és kellő pillanatban ek 

Jentámadásba megy át. Az ellenséges 
légi támadásokból megállapitható, hogy 

KKésik a pariraszálás - irja a Popclo dlel 

A Popolo dltalia caműü milanói lap 
cikkében igy ir az ellenséges tervekről: 

— Az angol, amerikai és szovjet kö- 
zönség nem tudja mire vélni azt, hogy a 
szövetséges erők még nem szálltak part- 
ra Olaszorszázban. A hirverés által fel- 
villanyozott közönség ugyanis arra 

gija meg a Popolo di Roma 

Sziciliát vették első sorban célpontnak, 
de az ellenség itt uj helyzettel találja 
magát szemben és az angol hiradás is 
beszámol arról, hogy a tengely erői a 
leghatározottabb ellenállást tanusitják, 
sőt ez az ellentáliás olyan mértekben nö- 
vekszik, amilyen mértékben fokozódnak 
a légi támadások. Az ellenség — folytat- 
ja a lap — kiválasztotta azokat a köz- 
pontokat, amelyek atkalmasak, hog. 
megkönnyitsék a Szicilin szigeté. a' 
behatolást Az olasz erők ellenállásá 
azonban kétségessé teszi a behatolást. 
Szicilia partjai rendkivül jól meg vanna 
erősitve. 

számitott, hogy 
végbe a partraszállás 

nia és Calabria lakossága nagy 
éssel fogadja ezeket a felszab: 

csapatokat. A partra ás azo 
sök é 



nagy események történnek, mielőtt a le- 
velek még lehullanak a fakról Az oro- 
szok, akik közvetlenül érdekeltek nyom- 
ban megérdezték erre az angoloktól 
hogy ott milyen időszakban hullanak le 
a levelek Mindez azonban nem érdekli 
az olaszokat és minden tekintetben fel- 

Berlin (Rador) A földközitengeri 
helyzetre nézve a német fővárosban 
következőket jelentették ki: 

Az egészen közen jovő megadja a vá- 

laszt majd arra a kérdésre, vajjon az 

angolok és amerikaiak meddig birják a 

nagy repülőgépveszteségeket ebben a 
térseégben s mennyi uj gépet és személy 
zetet tudnak küldeni az elveszettek pót- 
lására. 
Mindenesetre hangsulyozzák Ber 
unben az angolszászok ama igyeke- 
Tetével szemben, hogy elhitessek, mint- 
ha a német-—olasz védelem rendelkezé- 
gére álló erőforrások már igen korláto- 

zottak és Sziciliát katonailag már nem 

epok választja el a „semlegesítéstől", a 

tények egész másképen beszélmek, senml- 

hogy a helyzetet ismerőket félrevezet- 

nék Az ilyen természetü hirek is az 

degháboru alkotó részének tekintendők. 

Mindazonáltal a papirosháboruban 
egy kiindulópontot nem szabad elhanya- 

golni, még pedig azt hogy Moszkva 

Egyre növekvő erővel gyakorol nyo- 

mástaz amerikaiakra és angolokra a 

második earópai arcvonal sürgős meg- 

teremtésére, amelyet uz angolszászok 

eddig nem voltak képesek megvalósita- 

ni Az angolok és amerikaiak egyetlen 

katonája sem tette a lábat a Földközi- 

tenger északi partjára, bár Eszak-Afri- 
kában többmiiás hadsereg áli. 

Az utóbbi napokban Moszkvából fel- 

hivták az angolszászok figyelmét arra, 

mondotta, hogy a Foöldközi-tengeren 

Szicilia „katonai semlegesitése" idegháborms hírvevés, 
– mondják Berlinben 

készültek arra, hogy visszaverjék a be- 
hatolókat. Az ellenség eddig még nem 
szállt partra, mert belátta, hogy ez a vál- 
lalkozása sokkal véresebb lesz, mint 

gondolta és rendkivül sulyos áldozato- 
kat kiván a szárazföldön, tengeren és le- 
vegőben egyaránt — fejezi be megálla- 
pitásait a Popolo dItatia. 

: 

hogy a tuniziai siker mitsem ér. ha rövi- 
desen nem szálinak partra a Földközi- 
tenger európai partján. A washingtoni s 
londoni kormány — berlini megitélés 
szerint — elégge kinos zatonai és politi- 
kai helyzetben van: egyrészről képtelen 
erra, hogy Moszkva által kért inváziót 
megvalósítsa, másrészről pedig feltétle- 
nül szükséges és sürgős az, hogy a bol- 
sevistákat a tények valódi állása tekin- 
tetében minél tovább félrevezessék s ka- 
tonai segitségük amelyet a Szovjetnek 
nyujtanak, csak közvetett legven. 

ÁAz invázió kérdését Uondonban ées 

ban, hogy a németek jelentős erőket 
vontak el a keleti arcvonalról. lz az áll:- 
tás azonban Moszkvában csak azt az 
eléggé hüvös megjegyzést váltotta ki. 
hogy az állitásoknak a legcsekélyebb 
alapja sincsen s cegyetlen hadosztályt 
sem vittek el a keleti arcvonalról. 

HEVES TENGERI HARCOK 

UJ-GUJNEATÓL KELETRE 

Tokió. (Domej). A japán császári főha- 
diszállás jelenti, hogy az ellenségnek sike- 

rült junius 30-án Rendova szigetén partra- 
szállnia. Ezzel egyidőben Uj-Georgia ellen is 

támadást intéztek. Uj-Gujneától keletre a 
japán légierő egy romboló rajjal együttmü- 

ködve, három ellenséges hadihajót süllyesz- 

tett el és 10 repülőgépet semmisitett meg. 

Hétfőn egy japán romboló raj tiznél több is- 

meretlen mintáju cirkálóból álló ellenséges 

hajórajjal vette fel a küzdelmet, egy cir- 

kálót elsüllyesztett, egy másikat pedig meg- 

rongált. 

Julius ötödikén egy rombolóraj a Sala- 

mon-szigetek közelében sulyosan megrongált 

öt ellenséges hajót, amelyek közül kettő Washingtonbaa minden valtozatában 
megvitatták. Odáig mentek, állitásuk- 

Szófia. (Transkontinent Press). 

A Slovo cimüű bolgár lap kiemeli a 

német haditudósitók baeszámolóit a 
bolgár csapatoknak a szerbiai har- 

cokban való részvételéről és hangoz- 
tatja a németek elismerését a bolgár 

csapatok hősies magatartasáról. 

A Slovo a továbbiakban megálla- 

pitja, hogy a bolgár hadseregre Euró- 

pa délkeleti részében még igen neveze- 

tes szerep vár. A bolgár katonsi eré- 
nyek és a katonai szellem regi dicső- 

sége ujból nyilvánvalóvá válik, — irja 
a lap 

cirkáló volt. 

A bolgár hadseregre Európa délkeleti részében 

még nevezetes szerep vár" 
HADIHAJáK osszEVGNAÁSA 

GIRRALTARBAN 

Algeciras. (Nemzetközi Sajtótu- 

dósító). Gibraltár kikötőjében sok hadi- 
hajó összevonása figyelhető meg Az 

gibraltári öbölben és kikötőben néhány 

nap óta két angol repülőgépanyahajó is 
tartózkodik, közöttük a fFormidable 
Tígyanott horgonyoznak a Nelson és 
Rodney castahajók, továbbá ket másik 
Cueen Elisabeth-mintáju csatahajó, va- 
jamint 14 angol és 5 francia romboló. A 
King George és a Harvard csatahajó, 
néhány romboló kiséretében rövid gi- 
braltári tartózkodás után kifutott a 
Földközi-tengerre. 

A politikai arcvanal 

Lisszabon. Londoni lengyel 

emigráns körök még nem tudják, 

maradt-e Sikorszki tábornok után po- 

Ntikai végrendelet. Tény, hogy S
ikor- 

ki minden nagyobb utazása előtt 

alamelyik bizalmasának átadta poli-
 

üikai végrendeletét, ez alkalommal 

azonkan még senki sem jelentkezett 

ily végrendelettel, ami természetesen
 

mem zárja ki, hogy néhány napon be- 

tisztázódhat ez a kérdés. Amennyi- 

ben nem maradt volna Sikorszki 

mgtán politikai végrendelet, hivei azt 

az álláspontot vallják, hogy a táb
or- 

nok eddigi magatartásából is világo- 

an kitünt, hogy a lengyel nép boldo
- 

másának lehetőségeit a négy nagy 

ottikai párt együttmüködésében 

ANGLIÁBA SZÁLLITJAK 
SIKORSZKI HÓLTTESTET 

London (Europapress). Sikorszki 

Lornok és Klimeczki tábornok holt- 

estét a gibraltári katolikus templo
m- 

ban ravatalozták fel. Sikorszki táborn
ok 

leánya holttestét bebalzsamozták. 
A holttestek átvételére lengyel bizott- 

g utazott Gibraltárba, ahonnan a 

ő héten Angliába szállitják Sikorsz
ki 

KKlimeczki tábornmokok földi ma- 

iyányait 

Az ANGOL KIRAÁLVY RÉSZVÉT- 
TTTTTÁVIRATA 
London. (HEuropapress). VI. 

györgy angol király táviratot intéze
tt 

engyel emigráns kormány elnökéhez s 

mind a maga, mind az angol nép nevé- 

en részvétét nyilvánitotta Sikorszki 

ábornok és kisérői „tragikus halála 
almából. 

CsSEH PILÓTA VEZETTE SIKORSZKI 

isszabon. Londonból származó 

sülések szerint az angol légierőnek 

a bombavető repülőgépét, amelyen 

orszki tábornok és kisérete Gibral- 
árból elindult, egy cseh nemzetiségü 

pülőtiszt vezette aki már több izben 

zállitott politikai és katonai vezető 

Egyelőre sememmi 
végremdeleléről 

személyiségeket. Kitünően ismerte a 
légi utat Anglia és a Közel-Kelet között. 
A szerencsétlenség alkalmából a pi- 
dóta oly sulyosan megsérült, hogy még 
nem tudták kihallgatni A vizsgálat 
folyamatban van. 

PARHUZAM SIKORSZKI HALALA ÉS 

DARLAN MEGGYILKOLAÁSA 

KöZöTT 
Berlin. (Rador). Sikorsaki tábor- 

nok hirtelen halála nagy figyelmet kel- 
tett berlini politikai körökben. 
Egy kérdésre válaszolva kijelentették, 

hogy a Berlinbe érkezett német ere- 
detü és idegen forrásból származó hi- 
rek alapján bizonyossággal megállapit- 
ható, hogy Sikorszki az angol titkos 
szolgálat ujabb áldozata 
A Vilhelmstrassen emlékeztetnek 
arra, hogy Sikorszki egy idő óta kelle- 
metlen kezdett lenni a brit és északame- 

Stockholm. (Transkontinent Press). 
A Svenska Dagbladet cimü svéd lap a Times 
egy ujságcikkét közli istanbuli keltezéssel, 

Ebben a cikkben azt mondják, hogy Török- 
ország száz német és orosz hadosztályt lát, 
amelyek viszonylagos képességben állanak 
szemben egymással. Törökország azt is lát- 
ja, hogy német hadosztályok érkeznek a 
Balkánra hogy – amint mondják - meg- 
védjék a félszigetet egy esetleges szövetsé- 
ges partraszállás ellenében. A Times azután 
bizalmatlanságot igyekszik kelteni Török- 

országban, állitván, hogy a német hadosztá- 
lyok „könnyen megerősithetők és átalakit- 
1 hatók támadó hadsereggé". Végül Törökor- 
szág tudomást vesz a szövetségesek Föld- 

1 közi-tengeri tevékenységéről és előre látja 
azt a időpontot, amikor az ellenségeskedé- 

azokra a területekre juthatnak. amelyek 
saját határai közelében vannak. aminek kö- 
vetkeztében Törökország helyzete nagyon 

kellemetlennó válhatik. : 
Az mtóbbi hónapokban megtőrtént több 

találkozás, mint például az adanai találko- 

semm dmak Sikorszki politikai 

rikai politika számára, mert nemcsak 
ellene volt Sztalin ama tervének, amely- 

ben ez követeleséket támasztott Len- 
gyelországgal szemben hanem Roose- 
velt elnök elképzeléseit is zavarta, aki 
a közelgő elnökválasztásokra biztosi- 
tani akarja magának az Egyesült Alla- 
mokban élő négymillió lengyel szavaza- 
tát. 

Berlinben párhuzamot vonnak Si- 
korszki halála és Darlan meggyilkolása 
között s megjegyzik, hogy amikor a 
francia tengernagyot megölték, a német 
fővárosban hangsulvozták, hogy az 
eset nem lesz egyedülálló. 
Végül kiemelik ujból hogy Sikorszki 

az angol titkos szolgálat áldozata lett, 
de nagy kisértésben vannak abban a 
tekintetben is. hogy a lengyel emigráns 
kormánvy elnökét a legutolsó katyni ál- 
dozatnak nevezzék – fejeződik be a je- 
lentés. 

A Times cikke Törökország semlegességéről 
hogy a legutóbbi időben a török-brit szövet- 
ség elevenebbé vált. A török államférfiak hi- 
vatalos nyilatkozataiban ezzel szemben 
hangsulyozást nyert, hogy Törökország el 
van szánva arra, hogy fenntartsa a legutób- 
bi időben mutatott szigoru semlegességét. 
Ezt a török magatartást megvilágitotta a 
legutóbbi idő több eseménye. A Times az- 
után foglalkozik a törölk katonai bizottság- 
nak Németországba való utazásával és azt 

hogy egyensulyozza a török katonai bizott- 

ságnak Észak-Afrikában tett látogatását. 

A BERLINI TöRök NAGYKOVETET 
ANKARABA VARJAK 

Ankara. Török lapértesülések sze- 
rint a berlini török nagykövetet rövid 
szabadságra Ankarábta várják, ahol 
egyuttal jelentést tesz kormányának. 

MARTINIQUE CSATLAKOZOTT A 

SZAKADÁROKHOZ 

Madrid, Tangerből származó hirt is- 
mertetnek a spanyol lapok. E szerint a 

zás és a legfőbb brit parancsnokok látoga- 
Itása Ankarában, azt a benyomást keltette, 

csatlakozott az algiri francia szakadárok- 
homz. 

az érdekek irányitják vagy a szem 

hiszi, hogy ennek az utazásnak az a célja 

marokkói rádió közölte, hogy Martinigne 

g z 

Jlol áll Jeanciaorsz 
„Hol áll Franciaország?" cimmel 

esseni National-Zeitung figyelemrem 
té cikkben foglalkozik a francia polit 
ka magatartásával. A cikk a követk 
zóket irja: 
— Nem akarjuk önmagunkat m 

csaini, de semmi lehetetlen; sem vá 
a franciáktól. Hibás volna azt hi 
hogy a franciák lényegesen megv. 
tatták volna a még folyó háboru 
szemben tanusitott ismert lelki ma, 
tartásukat A fegyverszünet utáni 
tekben és hónapokban valóban il 
változás vol megfigyelhető, vagy le. 
lább is az ilyen változásra való kész 

Ez a nagy, talán soha vissza nem 
lélektani momentum azonban min 

teovábbi következmény nélkül mult 
Ennek részben az események, nagyob 
részben azonban a franciák született 
targiája az oka. Bizonyos, hogy Fr 

ciaország nem akar többé háborut, 
gárháborut sem óhajt, de azért so 
játszanak a tüzzel. Az olyan férf 

mint Pétain, vagy Laval és de Bri 
és feltétlen megbizható munkatársa 
nak aránylag kicsiny köre, kivétele 
Ez a három férfi. elsősorban Laval 
Pétamn. mindie bátran és nyiltan az 
megeszületendő Európa mellett fog 
állást. 

Ketten ülnek a gépkocsman. Pé 
marsall, a francia államfő és René 
jamin, a Goncourt-Akadémia tagja 
a Gringoire-ban igy adja vissza az 
tábornagy szavait: 

A hadsereg nemessége a ném 
telességteljesités. A katona esküt 
Többé nincs választás. Hünek kel 
radnia adott szavához. 

A gépkocsi lassan gördül tova 
echy-i völgykatlan kanyargó utjain 
— Mikor aláirtam a fegyvers 

megállapodást, szavamat adtam, Ni 
egyéb tennivalóm, mint megtartani 
De a francia népnek is meg kellett 
na tartania a szavát. Éppen ugy 
volt kötelezve, mint vezére Hiszen 
vében beszéltem. A nép eléggé 
dultnak látszott ezen 
— Azt reméltem, hogy kölcsönös 

zadom alapján kormányozhatok ma, 
A haderő bizalmát, igen, azt meg 
reztem és megőriztem, mert a sereg 
és engem ugyanazok az események a 

tottak át. Ismertem tisztjeimet é 
ismertek engem. Mig a közvélemé 
változik, ahogyan a szél fuj, ahogyai tal 

sek ösztökélik. Nem tudom, ne 
tudhatom, hogy mi a közvélemé 
Egyenes uton járok s igy e közv 
mény sem értheti meg, hogy 
gyok. 

— A franciák hovatovább azt hi 
hogy az agyafurt okoskodás mag. 
rendü dolog, mint a becsüle. F 
lezik, hogy fortélyoskodom, 

örülnének neki, ha tényleg azt 
kedném. Én ravaszkodni! ő, 
rok nem értették meg. Javarész 
mitgató maradt. Gondolataik p 
cselekedeteik mozgatóereje a k 
máció... 

A gépkocsi már Vichy utc 
lassan befordul a park vadg 
fákkal övezett oldalutjára é. 
pan ama szálloda előtt, amely h 
esztendeje — s ki tudja, hány es 
deig még - a francia birodalor 
Már csak a konkluzió van há 
— Vakon teljesíteni fogom 

laltam. Nem az ellenfél fogly 
hanem az adott szavamé... 

Idézzük végül Lava 
nunap elhangzott ki 
— Ha akadnának oly: 

cselekedetükkel 
szembontból lehete 
metországgal való 
lehet mondani, hogy Fr 
háborut végleg elveszt 
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munkatársak: , 

CSÁKÁNY BELA dr. 
é és 

TAKATS LAJOS dr. 

A vállalatok további 
románositása, valamint 

a törvénytelen uton szer- 

zett vállalati részesedé- 

sek ügyében a hadfelsze- 

relési 
lxm E minisztérium által ké- 

itett rendelettörvény módot ad az állam- 
arra. hogy az idegen többségü társa- 

, továbbá a zsidó és idegen érdekek ál- 
a folytán, valamint tulzott áruzsora és 

tt devizaügylet utján vásárolt részvé- 

ket, részjegyeket és társas-részeket el- 

rték fizetése mellett birtokba vegye. 

O. 1943 VII. 3, 412. számu rende'let- 

rvény.) 

udvalévő, hogy a pénzügyminisztérium 

s 1-től kezdődően több olyan kisipari 

ra terjesztette ki a forgalmi adó kötele- 

ségét, amely addig mentességet élvezett. 

vakorlatban rövides dott. 

y az érintett kisiparosok javarészének 

acsen megfelelő képzettsége és ideje a 

nyolult forgalmi adőkonyv vezetésére. Igy 

minisztérium elő. a cipész-, ezt köve- 
en a kalapkészitő kisiparosok forgalmi 
ának leróvása terén léptetett életbe 

k nyitéseket. Most a könnyitéseket há- 

m ujabb iparágra kiterjesztették. Az első 

adelet M. o. 1943 VI. 28., 444.902. számu 

delet) kimondja, hogy a kiscukrászdák 

1 készitett tésztákra fizetendő forgalmi 

t a felhasznált cukor vásárlási ára 40 
alékának megfelelő aránylagos illeték 

ban rójják le az érdekeltek. A ven- 

ősök előállitotta tésztákra a for- 
ni adót az egész vásárolt cukormennyi- 

20 százalékát kitevő aránylagos illeték 

ájában egyenlitik ki. Az illetéket a 

álásra kerülő cukor vásárlását kö- 

hónap tizedik napjáig kell az érintett 
parosoknak befizetniöők a pénzügyigaz- 

óságon. A cukorgyárakat és azokat a 

n krászdákat, amelyek 1943 április 1. előtt 

ötelesek voltak forgalmi adókönyvet ve- 

ni, a rendelet nem érinti, A második ren- 

t (M. O. 1943 VI. 29., 445.003. számu 

delet) a faesztergályosok, rámakészitők, 

iletasztalosok és kocsigyártók készitmé- 

ntán fizetendő forgalmi adót a vásárolt 

áru értékének 40 százalékát kitevő 
ylagos illetékre változtatja. A harma- 

rendelet (M. O. 1943 VI. 29. 445.004. 
mu rendelet) a legfeljebb 2 miliméter 

agságu vasbádogból készitett bádogos- 

nka forgalmi adóját változtatja át a fel- 

sznált bádog értékének 40 százafékát ki- 
ő aránylagos illetékre. Mind a fürész- 

ura, mind az emlitett vasbádogra számi- 
aránylagos illeték független magára a 

ersanyag vásárlására eső forgalmi adótól. 

első rendelet junius 27-től, a két utóbbi 
adelet junius 30-tól hatályos. A butor- 

árak s a 2 milliméternél vastagabb bá- 

ból és vashuzalból készitett munkákra 

ábbra is az eddigi eljárás szerint fize- 
forgalmi adót. Néhány nappal később 

inisztérium pótrendelkezést adott ki 
s, 1943 VI. 5., 9053. szám) amely 

enzedi hogy a három rendelettel érin- 

kisiparosok akiknek április 1. óta kel- 

unkájuk után forgalmi adót fizetniök 
eddig elmulasztották, az esedékes ösz- 

15 napon belül szintén aránylagos il- 

ték formájában fizessék le minden birság 

ül. 
A katonai és polgári ellátási államtitkár- 

na 

ntáju szappanfélék árusitásának ha- 

dejét augusztus 1-ig meghosszabbitotta 

rgus, 1943 VII. 4., 9052. szám.) 

országos ár-kormánybiztosság a ke- 

lők felvilágositására közölte azoknak 

cikkeknek a jegyzékét, amelyeket az 

ben lévő rendelkezések értelmében 

akkor szabad árusitani, ha az ár a 

e rá van nyomva. vagy bele van vésve 
gus, 1943 VI. 3., 9051. szám.) Szintén 

á izt rendelet i közé tar- 

és haditermelési 

A közmunkaszolgáltatás elvégzésére és egvaltámár- 
vonatkozó jogszabályok 

A mentességi feltételek fennállását a 
közmunkakötelezettséget megállapitó 
bizottságok végzik. A kellő iga- 
zoló iratokkal és bizonyitványokkal rel- 
szerelt kérések minden évben január 
1-ig terjesztendők be a következő április 
1-én kezdődő pénzügyi évre. A január 

elseje után beadott kéréseket nem ve- 
szik figyelembe. A betegségen alapuló 
mentességi, vagy halasztási kérések hi- 
vatalos orvosi bizonyitvánnyal felszerel- 
ve az év folyamán bármikor beadhatók. 

Az 1943 április 1-én kezdődőtt 1943- 
44. pénzügyi évre a közmunkavállalási 
és megváltási kötelezettségek megálla- 
pitásának munkáját a községi és városi 
elöljáróságok a belügyminisztérium uta- 
sitásainak értelmében végezték. Az eset- 
leges téves megállapitások ellen a ki- 
függesztéstől számitott 10 napon be- 
lül lehet a községi biróhoz, vagy pol- 
gármesterhez közigazgatási felfolyamo- 
dással (recurs gratios) élni. Amennyi- 

ben a határozat nem volna kedvező, az 
ellen az érdekelt a kifüggesztéstől szá- 

Ismerteti; CSAKANY BELA dr. 

(Harmadik közlemény) 

mitott további 10 napon belül fellebbez- 
het a szolgabiróhoz, illetve megyeszék- 
helyeken és törvénynatósági joggal fel- 
ruházott városokban (municipii) a köz- 

igazgatási vezérfelügyelőhöz. 

A következő években a közmunkakö- 
telezettséget a január hónapban eszköz- 
lendő összeirás alapján állapitják meg. 
Az összeirás eredményét január 20. és 
31. között függesztik ki, ailletve teszik 
közszemlére. A téves megállapitások el- 
len február 10-ig lehet majd a községi 
biróhoz folyamodni s ennek elutasitó ha- 

tározata ellen a kifüggesztéstől számi- 
tott 10 napon belül lehet további jogor- 
voslattal éini Akik a fentebbi rendelke- 
zések szerint közmunka végzésére köte- 
lezettek, de nem szerepelnek a kifüg- 
gesztett névjegyzékben, kötelesek fel- 
vételüket kérni. FEllenkező esetben a 
közmunkamegváltási összeg kétszeresé- 
vel róják meg őket 

A közmunkakötelezettség megállapi- 
tása illetve a váltság kiszabása iránti el- 
járás bélyeg és illetékmentes. 

A közmunka időtartama és megváltási összege 
A teljesitendő közmunka évente öt 

nap. Minden kettőnel több, a fentebb 
meghatározott szállitási eszköz után to 
vábbi kétnapi közmunka teljesitendő. El 
munkatöbblet azonban legfeljebb hat 
ilyen szállitási eszköz után számitható. 
Ennek megfelelően tehát az ilyen alapon 
végzendő közmunka évi tizenhét napnál 
több nem lehet. 

Az itt irtak szerint s az előbb mondot- 
tak egybevetésével legalabb évi öt napi 
közmunkát kell teljesitenie annak, aki 
különben ez alól nem mentesül. Ugyan. 
csak öt napi közmunkát teljesit az is, aki 

nem lakik a községben de ott igavonó 
állatokkal biró gazdasággal rendelkezik 
vagy a már ismertetett egyéb rendelke- 
zések folytán közmunka-teljesitési kö- 
telezettség alá esik. Az intézkedések 
megvilágitására a következő példákat 

adjuk: öt napi közmunkát teljesit az, 
aki a helységben lakik és egy kétlovas 
szekérrel és egy teherautóval rendelke- 
zik. öt napi munkát végez az is, aki neni 

lakik ugyan a helységben, de ott egy 
kétlovas szekérrel biró gazdasága, vagy 

egy teherautója van. Aki nem lakik a 
községben, de két szekérrel és egy te- 
herautóval vagy általában három szálli- 
tási eszközzel rendelkezik, hétnapi köz- 
mumkát teljesit. Ugyanez a kötelezett- 
ség terheli akkor is, ha ily szállitási 
eszközök birtoka mellett a helységben 
lakik, 

Azok, akik a közmunka teljesitésének 
kötelezettsége alá esnek, de nem rendel- 
keznek szállitási eszközökkel, az öt napi 
közmunka vagy ennek megváltási össze- 
ge mellett jövedelmük arányában külön 
járulékos összeget kötelesek fizetni. E 

járulékos összegeket a szekérrel rendel- 
kező személyek közmunkamegváltási 
összegének alapján számitják ki a kö- 
vetkezőképen: ha a szekérrel nem ren- 
delkező személy évi jövedelme 100.000 
lejtől 200.000 lejig terjed, a járulékos 
megváltási összeg a három szekérrel 

rendelkező személy közmunkamegvál- 
tási összegével egyenlő; 200.000- 
300.000 lejes évi jövedelem esetén a já- 
rulékos megváltás a négy szekérrel ren- 
delkezők megváltási összegével, a 
300000—400.000 lejes évi jövedelmkek 

nél az öt szekérrel rendelkezők megvál- 
tási összegével, a 400.009 lejen felüli évi 
jövedelem esetén a hat szekérrel rendel- 
kezők megváltási összegével gynlő. 

Összefoglalva a mondottakat, a köz- 

munmnkakötelezettség, illetve a megváltási 
összeg általában a következő: 

évi öt nap, vagy ezek merválám sa eze 
kivül 

a kettőnél több sza 
biróknál, a kettőn f. 
hat száll itási esz kö 

megváltá 

zőknél a fentebb ismertetett külön 
lékos összeg. 

közmunka kötelezette ég 

nács) véleményezé 
nök, illetve megy 
vényhatósági 
sokban a belügyminiszteriu 
sával. 
A megváltási összeget 

pénzügyi évre legkés bb d 
kell megállapitani. 

A közmunkaváltság összegeét egy napi 
munkadij (bér) figyel bevételével ál. 
lapitják meg, külön kü a kézzel vég- 
zendő, és a Szekérrel alamint gépkocsi 
val végzendő munkákra 

Köztisztviselők, közérd 
lalatok alkalrnazottai 
betegek, valamint a 

a következő 

cember 15-ig 

küü magánvál 
munkaképtelet 
ég területén ki 

vül élők szár a Anm kaváltsás 
mérsékeltebb szegekhen ádapitandi 
meg. 

( rolyatátik) 

Talán egy évben se bizonyosodott be 
annyira, mint az idén, hogy az adofize- 
tő tapasztalatlansága miatt előnytelen 
helyzetbe jut az adókivetés alkalmával, 
sőt bünteteseknek, a szabad adóbecsles 

hátrányának és adómentes költségtéte- 
le el nem ismerésének teszi ki magat 
Mindez legtöbbször csak azért, mert egy 
jelentéktelennek látszó, apró formaságot 
mulasztott el. 

A helyes adókivetés lehetővé tételénez 
már az év elején az adófizető szeme előtt 
kell lebegnie. Minden üzleti esemény, 
minden tétel elkönyvelésénél mérlegel- 

nie kell, milyen kihatása van eme müűve- 
letnek az évközben alakuló adóalapra és 

hogyan lehet a jövő évi kivetéskor az 
adófizető érdekét a tétellel kapcsolatbán 
biztositani. 

Elsősorban igyekezni kell a könyveket 
a egnagyobb pontossággal rendben tar- 
tani és helyes vezetésükre különös gon- 
dot forditani. A legujabb rendelkezések 
szerint a legkisebb kereskedő is köteles 

különleges lajstromot és pénztárköny- 
vet vezetni. Utóbbi felfektetésére a mi- 
minisztérium harminc napi határidőt 
adott, amelyet azért tanácsos megvárni, 
mert valószinü, hogy végrehajtási uta- 
sitást adnak ki. 

Egyedül a kézmüvesek azok, akik 
150.000 lejes adéalapon alól nem kötele- 
sek kereskedelmi könyvet vezetni. Ha 

azonban forgalmi adó fizetésére kötele- 
zettek, ugy tartoznak forgalmi adó- 
lajstromot felfektetni és vezetni. 

A kereskedelmi könyvek vezetésére 
kötelezett cégeknek elsősorban arra kell 
törekedniök, hogy leltárukat helyesen 
vegyék fel, a leltárkönyvbe pontosan 
másolják be és a leltárkönyvet cégsze- 
rüen aláirják. A leltár ertékének nagy- 

rakat arra kötelezi, 

legkésőbb szeptemb 1-ig látta vé- 
gett a kormánybiztosságnak benyujtsák 

(M. o. 1943 VI. 23.. 207. számu rendelet). 

Bérszabályozó tevékenysége nemás az állam- 

hogy uj árlistájukat 
zervgyárakban foglalkoztatott munkások 
részére szabott meg legmagasabb és legala- 

csonyabb munkabért. (M .O. T943 VHII. 2., 
216. számu rendelet.) (Pj.) 

titkárság ezen a héten az élelmiszer-kon- 

Az idei adókivetések tanul ságai 
saga önmagab 
az adót. 
vagy az aruk 

tás kiimduló pontja 

nerolyasolja 
a töke a a 

egyedüli alapj döv ede 
delem. Ha a a multevm 
lektárral h árukész 
letem értélk 

a kettő közetti kilor 
tételkent fog mutatkozni 
megallapiio az ele 

gondot forditottak arra. hogy ell 
zék a kereskedők helj 1 
rukban. A helyszinen pro 
tek, egyes árucikkek me ery iségét össze 
irták s megállapitották, hogy a keres 
kedő ugyanabból a cikkből evközben 
mennyit vásárolt, valamint hogy mennyi 

volt a mult évi leltár szerint az év elején 
raktáron belőle. Más esetben teljes lel 
tár-felvételt végeztek. Minden aszabály. 
talanság, minden hiány vagy öbblet 
minden hézagosság és val jótlanság a lel 
tárkönyv adatai körül az adófi ireté 
bátrányára szolgált, Az adókivető c 
gek ilyenkor ugyanis nem vettek te 
tetbe, hogy a kereskedő leltárkenyve a 
mult évben is hiányos volt. Az eltérése- 
seket csak a folyó adózási évr. 
koztatták és tiszta jövedelmi tönilet ét 
vették. 

Ezzel szemben az adóal 
kezfetett Egyrészt azért, 

Közegel 

tén a kincstár még agesepb 
vétel eszközéhez nyyul és 
különbséget hoz ki. Tartania , 
tól, hogy a elytelen leltári adatok 

szegének kivetésével jár. 
gal gondolhatott arra is, h 

leltár olya mint a szük 
bajt okoz és ameddig 



ELHIzAb 
A Déli fbíclap gazdasági és jogi figyelője 

Mdig szoritani fog. Az adófizetőnek 
elsősorban tehát arra kell törekednie, 
hogy módot találjon áru-leltára mennyi- 
ség szerint helyes és teljes felvételére, 
megőrizve ezt a pontosságot a jövőre is. 
A leltárban az egyes cikkeknek nem- 

csak mennyiség, hanem minőség szerint 
is részletezve kell lenniok. A cikk mel- 
lett szerepeljen az egysegár és összér- 
ték. A helyes értékeles a kincstári kö- 

vizsgálatának a további tárgya. A 
kereskedelmi törvény és az adótörvény 
előirásai értelmében a leltárkészitésnek 
beszerzési áron kell történnie. 
A beszerzési árat az árkiszámitási 

rendelet az áru vételárában határozza 
meg, hozzászámitva a bélyegeket és be- 
szállitási költséget. Az adókivetések al- 
kalmával az adómegállapitó bizottság 
megvizsgálta a kereskedők december 
havi számláit, megkereste a leltárban, 
vajjon a leltárkészités ideje körül be- 
szerzett áru milyen mennyiségben és be- 
szerzési árral szerepel a leltárban. A 
részletesen vezetendő a százalékos bó- 
nok segitségével a kincstárnak minden- 
kor umódja van arra, hogy megállapít- 
sa, mennyi árunak kel! raktáron lennie 
egy etszőlegesen kiválasztott cikkből. 
A kereskedőnek tehát számolnia kell 
azzal hogy nemcsak erős, hanem állan- 
dó, alaposan átgondolt, módszeres el- 
lenőrzés alatt áll és a kincstár a sza- 
bálytalanságokat kideritheti. 

Az idei adókivetések előkészitését a 
kincstári közegek már február hónap- 
ban megkezdték. Tudva azt, hogy az 
egyes cégek milyen gyáraktól vagy 
nagykereskedőktől fedezik szükségletü- 
ket, könyvkivonatot szereztek be a kü- 
fönböző városokban lévő eladó cégektől, 
az adózó évi bevásárlásairól és fizetései- 
ről. Az adókivetések alkalmával azután 
az előre összeállitott ilyen kimutatáso- 
kat összevetették az adózó könyeivel és 

sok adófizető csuszott el azon a narancs- 

Colytatás a 3-ik oldalról) 

héjon, hogy ez vagy az a számlája nem 
volt elkönyelve. 

A megtorló intézkedések egész sora 
fenyeget arra az esetre, ha a kereskedő 
üzletében olyan áru van, ameiyről nem 
tud felmutatni számlát. Mindenek előtt 

a szabotázstörvény szigoru büntetése, 
amely 5 évtől 25 évig terjedő kényszer- 
munkát szab ki; továbbá a forgalmi 

adótörvénynek az a legujabb intézkedé- 
se, hogy az a kereskedő, aki raktáron 
lévő árujának eredetét nem tudja tör- 
vényesen felbélyegzett számlával iga- 
zolni, az áru termelőjének tekintendő. 
Ez viszont azt jelenti, hogy az árua tel- 
jes értéke után forgalmi adó fizetésére, 
sőt ennek elmulasztása eseten az adó 
összegének ötszörösére köteles. További 
következmény, hogy az elkönyveletlen 
számlák összegét a kincstár a nyers jö- 
vedelemhez hozzáadja s ezzel az adóala- 
pot növeli. Végül a könyvek szabályta- 
lan vezetésének cimén az évi kereseti 
adót ujabb 10 százalékkal emeli. Négy 
sulyos következmény tehát, egyetlen 
mulasztásból. 

Mindebből az a tanulság, hogy a 
100.000 lejen felüli adóalap után meg 
adóztatott kereskedőnek a legnagyobb 
gonddal kell leltárát elkészitenie. Al- 
Ttsa be helyesen cikkei mennyiségét és 

a valóságnak megfelelőeen értékelje fel 
az árut a beszerzési áron. Minden beér- 
kező számlát gondosan könyveljen el és 
őrizzen meg Minden eladásról állitson ki 
részletes jegyzéket. 
Főleg azok a kiskereskedők gondos- 

kodhatnak üzleti könyeik gondos és 
helyes felfetetéséről és vezetéséről, akik 

most kerültek ki a 100.000 lejes adóala- 
pon alól adózók csoportjából és az eddigi 
különleges lajstrom helyett a bélyeges 
naplókönyvre pénztárkönyvre és leltár- 
könyvre kell áttérniök. G 

(Folytatjuk) 

M GY BAZIAS-BAZIÁS. 150.000 

lejen alól lévő adóalappal biró kis- 

iparosnak csak jegyzékfüzetet kell tar- 

tania a szabotázstörvény értelmében. 

Ez a jegyzék költségjegyzék is lehet, 

miként Figyelőnk 6-ik számában is- 

mertettük. G) 

WR RESTTA-RESICABANYA. Üz- 

etér udvari helyiségben is folytathatja, 

azonban helyisége fölé kell helyeznie 

cégtábláját Ha kicsinyben árusit, bolt- 

helyiséggel kell rendelkeznie. Ez utóbbi 

kötelezettségét ugyan a nemrég hatá- 

lyon kivül helyezett 1942 janur 12.-i ren- 

lelett vény szabta meg, azonban mi- 

iszteri utasitások alapján a kamarák 

,követelményhez továbbra is ragasz- 

zodnak G) 

A J. TIMISOARA-TEMESVAR Az 5 

zázalékos rendkivüli illetékről szóló ren- 
delettörvény az áru elkobzásával és 50- 

ezer lej pénzbirággal sujtja azt, aki az 

árut kisérő számlán a szállitás időpontját 

elmulasztotta feltüntetni. cs 

M. L. Timisoara-Temesvár. Az ápri- 
is 1-i hivatalos lapban megjelent módo- 
itott forgalmi adótörvény 13-ik szaka- 
sza mely a mentességeket sorolja fel, 
ső pontjában kimondja, hogy az a vá- 
rosi kisiparos akinek mesterkönyve 

öénybavétele nélkül csupán javitásokat 
végez és legfeljebb két szakmunkással 
vagy segéddel, illetve három tanonccal 
dolgozik nem fizet forgalmi adót (:) 

r t. ATUD-NAGYENYED Semmi- 
féle olyan rendelkezés nem jelent 
meg eddig, amely a munkaadót arra 

kötelezné, hogy az 300 lejes gyer- 
mekpótlékot 1000 lejre emelje. (Oe.) 

H.K BUZIAS-BUZIASFÜRDŐ. Kér- 

désére levélben válaszolunk. (Ce.) 

Sgch, S. Arad. Erdeklődésével szives- 
edjék tlenül az „Erdélyi Gazda" 

ez fordulni (Red. „Er- 

Kérdezzes – mi tetetünk 

am, maga vezeti mühelyét, s gépi erő 

délyi Gazda', Aiud, jud. Alba, Piata Eli- 
sabeta), ahol részletes választ kaphat. 

(Ge) 

. 

Hataridő napló 
JULIUS 190: 

Forgalmi adó havonta ed ig a napig 
kifizetendő. 
Szabványharisnya-gyárak bejelentik 

az előző hónapban gyártott és eladott 
mennyiséget. 
Öcskavas készletek 

napig bejelentendők. 
Két kilogrammot megnaladó szines 

ócskafem-kéeszletek havonta történő be- 

jelentése. 
Az állattenyésztők, bőrkészitő mü- 

helyek és vállalatok, vágóhidak havonta 

eddig a napig tesznek bejelentést a fa- 

lusi vagy városi előljáróságon az előző 

havi sertés-, ló- és marhaszarufélékről. 

Kereskedelmi könyvek vezetésére kö- 

telezett kereskedő, aki közvetlenül a ter- 

melőtől vásárol mezógazdasági termé- 

ket, a vásárlást követő hónap tizedik 

mnapjáig láttamozás utján tartózik leróni 

a pénzügyigazantóságon az egyszázalé- 
kos aránylagos illetéket és a bélyegtőör- 
vény szerint esedékes adásvételi bélyeg- 
illetéket. 

havonta eddig a 

JULIUS 15.: 
Cipőgyárak, üzletek és mühelyek ed- 

dig a napig kötelesek eljuttatni jelen- 
tésüket az előző kétheti készletről a 
nemzetgazdasági minisztérium nyers- 
anvag osztálvának. 

Készcipőt előállitó gyárak és mühe- 
lyek bejelentik az ORA Pnak az előző két 

náét alatt kész tet cipők mennyiségét 
Répatermelők közöljék a termelők 
szindikátusa utján a cukorgyárral, hogy 
mennyi répaszeletre tartanak igényt. 

r. Zieher Fózsef 
Arad, Duca-utca 12 szám. 

Telefonszáma: 16-10 

Julius 9, péntek 
R. kat.: Veronika 

Prot.: Lukrécia 

Ortod.: Pankrác 

Napkelte: 4 é 
Napny.: 19 ó 58 
A nappal ho 

15 óra és 47 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasárnapoka! es ünnepeket követő napok 

telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: L, Piata Bratianu 
Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesiítésével vagy postán küldve: egy hónapra 1 
lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Aradon előfizetsek, hirdetések és felszólamiások Reclama hndető-irodában, Matia 
utca G. Telefon: 17-11. 

tud.) Öumitrescu C. ezredes vármegyei 

prefektus elnökletévei a Hunedoara- 
Hunyad megyei ipari szervezetek Ve- 

zetői értekezletet tartottak, amelyen el- 
határozták, hogy augusztus 7 és 21 nap 
jai között Devan-Déván ipari kiállitast 
Tendeznek. A részletek megállapitására 

és a ktállitás előkészitésére Rapeanu 
mérnök elnökletével bizottságot alaki- 

tottak, amely julius 15-én kezdi meg 
müködését. A mállitásnak a következő 

osztályai lesznek; nagyipar, élelmezesi 
ipar, ruházati ipar, egyéb iparágak, 
háziipar, közüzemek, etnográfia, ipar- 
müűvészet, kultura. Az értekezleten elha- 

tározták, hogy az államvasutak vezér- 
igazgatóságától a kiállitás látogatói ré- 
szére kedvezményes áru vasuti utazás 
engedélyezését kérik. 

Kakuk-csecsemőgondozó és gyermekot:hon 

javára 2000 lejt adományozott az intézet 

vezetőségénél. 

öngyilkos aradi nyugdijas. Néhány 
nappal ezelőtt kifogták a Marosból Dvo- 
racsek Engelbert 69 éves aradi nyugdi- 
jas holttestét. Megállapitották, hog, 
öngyilkosság történt, amelynek okát 
még nem sikerült kideriteni. 

Aradi szabotázsbirósági itéletek. 
A szabótázsbiróság egy hónapi munka- 
táborra itélteCalburean Gheorghe Petro- 

sani-petrozsényi vasutast, mert lisztet 
vásárolt. Miután megállapitották, hog 

a liszet nem üzérkedés céljából, hanem 
családja részére vásárolta, a biróság az 
itéletet végrehajtását három évi próba- 
időre felfüggesztette Apahidean Anica 
piaci árusnőt hat hónapi munkatáborra 

itélte a birósag, mert a vajat kilonkint 

540 lej helyett 700 lejért árusitotta. Az 

itélet végrehajtását ebben az esetben is 

felfüggesztette a biróság. Három havi 

börtönre itélte a biróság Blaj Avram 

Zadarlac-zádorlaki lakost, aki buzát vá- 

sárolt a hatoságilag megallapitott árnál 

drágábban és engedély nélkül akarta el- 

szállitani. Felebbezés folytán tegnap ke- 

rült az ügy a tábla elé, amely megerősi, 

tette az első foku biróság itéletét, de a 

végrehajtást három évi próbaidőre fel- 

függesztette Hat hónapi munkatáborba 

utalta Valke Pál iratos-nagyiratosi 

földmüvest, az ottani szövetkezet eláru- 

sitóját, mert nem függesztette ki az ár- 

jegyzéket, továbbá villanyelemért 15 lej 

helyett 58 lejt kért és nem rendelkezett 
adófüzettel. A biróság az itélet végre- 

hajtását próbaidőre felfüggesztette. — 

özvegy Crisan Iuliana piaci árust az 

aradi szabotázsbiróság két hónapra 
munkatáborba utalta, mert árdrágitást 

követett el. 

Campia-Turzii-Aranyosgyéres villamosi- 
tása. A község vezetősége foglalkozik azzal 

a tervvel, hogy a villamositást, amely a la- 

kosság régi vágya. megvalósitsa. A község- 

ben nem szükséges külön villamostelep léte- 

sitése hanem az áramot az Industria Sar- 
mei gyárvállalattól vennék át, amelynek 

saját villanytelepe van. A villamositás kö- 

vetkeztében nemcsak a lakásokba vezetnék 
Bde a villamos világitást, hanem az iparosok 

is hozzájuthatnának a szükséges áramhoz 

gépeik üzembentartására. 

— Halott az udvaron. Timisoara-Te- 
mesvárott a gyárvárosi Moldovei-utca 

találtak. A hatósági vizsgálat megállapi- 
totta, hogy a halott Serban Stefan 59 

meg 

— Adomány. A timisoarai-temesvári Dr. 

egyik házának udvarán férfi holttestet 

éves emberrel azcnos. akit szivbaja ölt 

Ipari kiállitás Devan-Déván. (Saj. — Katonai könyvecskék láttamozá 
Sibiuban-Nagyszepenben. Sibiupan-N. 
szebenben a város és a megye szám. 
a katonai könyvecskék láttamozása 
ben az évben julius 18-én kezdődi 
augusztus 31-ig tart, A jelenikezés 
rendjét a katonai hatóság által kibocs 
tott falragaszok közlik. 

Kukoricaliszt kiadása Devan 
ván. (Saj. tud.) A városi közellátási 
vatal közli, hogy a régi élelmiszer-jeg 
füzet 9. számu lisztjegye ellenében 
den lakos öt kiló kukoricalisztet kap 

ár kilonkint 40 lej. A kukoricaliszt 
adása az Albina-szövetkezet utján tö 
ténik. 

C) Hulladékpapirost bálazva n 
mennyiségben átvesz legmagasabb 
ban Oliympia depozit de hartie eng 
fabrica de cartonage, Aurel Hercel 
misoara, II., Str. Stefan cel Mare 
szám. Távbeszélő 15-92 

(*) Orvosi hir. Dr. Simon Gyula sz 

lész, nőgyógyász hazaérkezett és ujl 
rendel, Timisoara, I, V. Alexandriu. 

(*) Halálozás. Weisz Julia Aradon 
hunyt. Temetése julius 8-án, csütörtő 

kön megy végbe a régi temető halotta 
házából. Halálát leánya, Schwartz 
gyászolja. 

Moznk muűsora. Julius 8, csüt 
Arad: Aro: „Az arauny város' 
na Söderbaum, Paul Klinger) 
„Macario, a cowbojok királya, 
„Az első szerelem" (Vivi Gioi, Valeni 
Cortes, Leonardo Cortese), Urania: , 
nápolyi sziv" (Vera Bergmann, Arn n 

do Falconi). Timisoara-Temes 

Apollo: „Az arany város' (Kristina 

drea Checchi), Corso: ,„A velencei hó 
hér" (Rossano Brazzi, Paola Barbara 
Thalia: „Derengés" (Ursula Grabk 
Viktor Staal). 

— ügyeletes gyógyszertárak. Julius 

csütörtök: Arad: Dancia (Mihai Viteaz 

tér), Strelikovszky (Banatului-ut 1.) — 

misoara-Temesvár: Belváros: Salvaror Rd 

gele Ferdinand-ut 2), Gyárváros: Jahne 

Rezső (Stefan cel Mare-u 3), örzsébetvi 
ros: Keller (Carol-ut 27), JTózsefváros 
Diana (Bratianu-utca 20), Mehala: Chic 
reanu. — Fratelia-Ujkisoda: Panaijoth. 

Freidorf-Szabadfalu: Eremici. Julius 
péntek: Sibiu-Nagyszeben: Jantona M. 

Az 5. osztály huzása alkalmából 
szintén 

Gheorghe Stánoi 
eladta sorsjegyekből 

a következő számok nyert 

s millió 
lejt a 19397 szám 

780.000 az 55040 sz. 500.000 a 278 
a00.000 a i1132 , 
200.000 , 26424. 
200.000 , 26"08 
Vásárolja sorsjegyelit csaki 

csés Gheorshe Sta 

Kollekturánál Timnmiges 
Belváros: Bdul Regele Ferdin 

Gyárváros: Piata 
Ar. 

Palatul Teatrului 
Kivánságra 

Tralan 2 



Iatartóztatott aradi elitéltek. A 
réendőrség őrizetbe vette és az ügyész- 

umségnek ada át büntetésének kitöltése vé- 
00) gett Biber Ferenc aradi szobafestőt, 

akit a birőság lopás miatt hat havi fog- 
meg házra itélt. Ogyancsak az ügyészség 

fogházába kisérte a rendőrség Jáncsi 
Margit aradi lakóst, akit a biróság rá- 

u ) galmazás miatt itélt el. 

iy 3SsSzállodai árak Timisoara-Temes- 
tan] várott, Timisoara-Temesvár város veze. 

tősége megállapitotta a szállodai árakat. 
Egyágyas utcai szoba napi ára: luxus- 
szállóban 400, elsőosztályu szállodában 
280, másodosztályuban 250, harmad- 

osztályuban 200 és negyedosztalyu szál- 
lodában 180 lej. Kétágyas szoba luxus- 

azállóban 500 lej, a többi osztályban 400, 
230, 270 és 2á4Ő lej. Egyágyas udvari 

szoba ára a luxus-szállodában 360, a to- 

"vábbiakban osztályonkint 250, 210, 180 

és 160 lej, mig a kétágyas udvari szoba 

ára luxus-szállóban 450, a többi szállo- 

aában pedig 350, 270, 240, illetve 200 

aj Szállodai mellékilletekek; pótágy a 
nixus-szállóban 140 lej, a töobiben osz- 

tályonkint váltakozva 110, 90, 70, illetve 

60 lej; központi fütés a luxus- és első- 

mnt ; 

osztályu szállóban 85 lej; fával való fü- 

tés — 10 kilógramm fával - a harmad- 

és negyedosztályu szálledában 55 lej, 

mig a többiben 60 lej. Kiszolgálásért jár 

harmad- és negyedosztályu szállóban 

szállodai árak 10 százaléka, a többi 

Hóban 15 százalék. Ezen kivül a szo- 

baárak 10 százalékát városi illeték ci- 
mén kell megfizetni. A városi rendelet 

meghatározza, hogy aappali szobáért — 
Agyhasználat nélkül — a szobaárak fele 
izetendő. Köztisztviselők és katonatisz- 

jabb 5 napi időre a meghatározott árak- 
ból 20 százalékos kedvezményt kapnak. 
Végül megállapitja a város rendelete, 
ogy timisoara-temesvári lakósok hely- 

szállodában legfeljebb 15 napig tar- 
odhatnak Ezen intézkedés alól ki- 
t Ecsak a köztisztviselők és katona- 

Bádtc. 
JULIUS 10, SZOMBAT 

BUCURESTI: 6.55 Hirek, reggeli ze- 
ae. 12.45 Hirek. 13 Eajtárs óra. 13.50 
Hirek németül. 14 Hirek. 14.30 Hang- 
verseny. 15.30 Könnyü zene. 15.40 Ka- 
tonák üzennek. 16.40 Hirek oroszul, 17 
Fuvózenekar. 18 Fiatal költők. 18.15 
Két zongorás játék. 18.40 Énekszámok. 
19 Hirek németül. 19.45 Hirek. 20 Jogi 
tanácsadó. 20.15 Zenekar. 20.40 Elő- 

adás. 21 Zenekar 22 Hirek, sport. 
22.30 Szórakoztató zene. 

RADIO MOLDOVA: 12 Fuvószene- 
kar. 12.30 Könnü zene. 13.30 Hirek. 
173.45 Román ének és zene. 14.15 Mo- 
dern tánczene. 19.15 Német és olasz 
dalok. 19.45 Román dalok. 

BUDAPEST I.: 6.45 Torna. 7 Hirek. 
.15 Zene. 10 Hirek. 10.15 Hangleme- 
ek. 11.15 Szalónzene. 11.40 Előadás. 

0 Zenekar. 12.40 Hirek. 14 Cigány- 
30 Hirek. 15 Délutáni zene. 

15.30 Sportközlemények. 16.20 Hirek 
nmémetül, románul, szlovákul, rusziunul. 

adás. 18.10 Hangképek. 18.50 Hirek. 19 
"igányzene. 19.30 Szitnyay Zoltán elbe- 

Zenekar. 22.50 Táncegyüt- 

Pldk. pattanások, májfoltok, mitessz - 
pörkiütések, ráncok eltünnek a üvmiusz- 
használata után. Az arebőr üde, sima, 

fatalos lesz Géniusz krém esteli 
ra egy tégely 150 

dszszappan ijusz puder 200 lej 
100 lesz. — Fő 

idéki mrgren l 
ánvétellel kü 

6.45 Hirek. 17 Hanglemezek 18 Elő- 

19.55 Vidám zenés hétvég. 21.40 

Feri bácsi a nagybátyám. Elég jómó- 
du ember, tehát néha illik ellátogatni 
hozzá - hátha rám is hagy valamit, ha 
istenments meghal. 

— Na, öcsém — mondja ilyenkor min- 
dig, — mesély valami jó tréfát! 

Könnyebb egy harcsával bacillust fo- 
gatni, mint Feri bácsinak viccet mesél- 
ni. De mivel nem tanácsos vele ujjat 
huzni, hát nekifohászkodom a viccme- 
sélésnek: 
— Egy utazó felszáll a vonatra. Szem- 

ben vele egy hölgy ül.. 

Feri bácsi a szavamba vág: 
—– Szégyeld magad! Iyen régi viccek- 

kel jössz? 
- De Feri 

mondtam! 
bácsi, hiszen még el se 

Trélát mesélek 
Irta;: BODOK PAL 

— Ne is mondd A könyökömön nő ki. 

— Haát mondja el, ha ismeri. 

Feri bácsi rágyujt a pipájára, kettőt 
szippant, azután elkezdi: 
— Egy utazó felszáll a vonatra. Szem- 

ben vele egy hölgy ül. Megjegyzem, tu- 
lajdonképpen nem is utazó az ilető, ha- 
nem hentes és nem hölgy ül vele szem- 
ben, hanem egy kéményseprő A hentes 
már részegen. szállt fel és rögtön elal- 
szik. Az egyik zökkenőnél felébred és 
odaszól a kéményseprőnek: Mondja 
nagysád, kit gyászol?" 

Kezdek dühös lenni. 

— De, Feri bácsi, hiszen en egy egész 
más tréfát akartam elmondani. 

—- Hagyd, fiam! Vasuti tréfákat ne 
mesélj, azokat már mind ismerem. Mást 
nem tudsz? 

Nyelek egyet. 
— Dehogy nem. Egy pasas nem tud 

aludni és ezért elmegy Bécsbe egy hires 
idegorvoshoz. A professzor megvizsgál- 
ja és azt mondja neki: – Menjen szépen 
haza, mondja el az ágyban egymásután 
többször, hogy „mingyárt aludni fogok, 
mingyárt aludni fogok' és ezt addig is- 
mételje, amig el nem alszik. A pasas ha- 
zamegy a szállodájába és elkezdi ordita- 
ni: „mingyárt aludni fogok, mingyárt 
aludni fogok!" Negyedóráig ordit, egy- 
szer csak benyit hozzá egy lenge ma- 
gyarba öltözött, feldultképü ember: 

„Uraságod mingyárt aludni fog! De mit 
csináljak én, ha maga egész éjjel nem 
fogja be a pofáját?" 

Feri bácsi gzunyosan legyint! 

EK 

— Te paccer, hisz ez a vicc egész más- 
kép volt. Az a pasas nem tudott aludni, 
elmegy hát egy hires orvoshoz, de nem 
Bécsbe, hanem Párizsba. Az orvos meg- 
vizsgálja és azt mondja neki: „Bará- 
tom, maga nem tetszik nekem." A pasas 
erre irtó dühös lesz és azt mondja: „Na, 
a doktor ur se egy szépségkirálynő!" 

— De Feri bácsi, ez egy egész más 
vtec! 

—– De mennyivel jobbf Halljunk egy 
másikat. 

Ökölbe szoritom a markomat: 

— Egy pasas elmegy a házasságkoz- 
vetitőhoz és azt mondja: Nősülni szeret- 
nék. De figyelmeztetem. hogy csak olyan 
családba nősülök, ahol legalább tiz lány 
van. — „Miért? – kérdezi csodál- 
kozva a házasságközvetitő. - „Azért 
— feleli a pasas, - „mert előbb-utóbb a 
többi lány is férjhezmegy és akkor rám 
csak egy tized anyós esik!" 

Feri bácsi tágra mereszti a szemeit: 

— Mi ebben a vicc? 

A kétségbeesés szélén állok. Feri bácsi 
észreveszi ezt és vigasztalni próbál: 

— Nézd, fiam, ha nekem viccet akarsz 
mesélni, előbb kösd fel jól a felkötni- 
valódat. Ilyen vicceket nekem nem lehet 
beadni. Nem tudsz valami jót és főleg va 
lami ujat? 

Szememet ég felé emelem, nagyot fo- 
hászkodom és még egy kiserletet teszek: 
—- A párizsnewyorki repülőgép hir- 

telen lassitani kezd a levegőben. Egy 
utas felugrik és azt mondja a pilótának: 

„Jaj, nekem ötre Newyorkban kell len- 
nem. Miért lassitott?" — „Azért" — fe- 
leli a pilóta, — „mert ép a tejuton va- 
gyunk és a propeller tele lett vajjal." 

Aajjaj, ennek a viccnek ilyen hosszt 
szakálla van. Ötéves koromban hallot 
tam. 
Dühösen felpattanok: 

- De Feri bácsi, hiszen akkor még 
nem is volt repülőgép:i 

Feri bácsi nem hagyja magát: 

— És ha szétpukkadsz, akkor is haj- 
lottam. Csakhogy nem repülőgéppel, 
hanem postakocsival. 

— És a postakocsi a tejuton ment? 
— Fenét! Országuton. 

—– De hiszen az országuton nincs tej! 
Feri bácsi dühösen az asztalra csap 
— Marha' fs a tejuton talán van? 

A SVENSKA DAGBLADET CIKKE: 

Stockholm. A haboru utáni poli- 
tikai, gazdasagi és szociális kérdések 
tanulmányozására és a tervek elkészité- 
sére a sved kormány bizottságot hivott 
életre és ezzel hivatalcsan is megkezdte 
azt a munkát, amely eddig inkább csak 
a sajtó hasábjain jutott kifejezésre. A 
bizottság megalakulása alkalmával Gus- 
tav Cassel egyetemi tanár, Svédor- 

szág legnevesebb nemzetgazdásza cikket 
irt a „Svenéka Dagbladet"-ba, amely- 
ben rámutat annak fontosságára, hogy 
a közvélemény már jóelőre megismer- 
kedjék a háboru utáni sulyos problémák 
özönével, Sokan nem értik meg — irja 

Cassel tanár - hogy a béke milyen 
rendkivül sulyos kérdéseket fog felvetni. 
Ezeknek a kérdéseknek megoldására a 
világ legkiválóbb szakértőire lesz szük- 
ség. Hiszen nincs kizárva, hogy a r- 
let nem sikerül és a világ anarchiába, 

„ béke rendkivül sulyos kérdéseket fiog felvetni" 
—– CASSEL SVED EGYETEMI TANAR, A KIVALÓ NEMZETGAZDAÁSZ A 

KÖZVELEMEÉNY ELőKÉSZITÉSET SÜRGETI 
GAZDASAÁGI ERŐFESZITESEKRE- 

tegetéseit, hogy az egyes országoknak 
aligha lesz lehetséges, 

A HáBORU UTÁNI 

séggel álljon, na megjön a béke. Az in- 
ség már ma nagy egyes helyeken és a 
kellő pillanatban azonnali cselekvésre 
lesz szükség. Svédországnak a segitő 
munkapol ki kell vennie részét. Szállitó 
eszközeinek jelentős részét a szomsze- 
dok megsegitésére kell majd rendelke- 
zésre bocsátania Ez az ország anyagi 
erejét is erősen igénybe fogja venni és 

ezért gondoskodni ked arról, 
svéd korona metbatatin 
alapon álljon. 
nemzetközi „vitágvaluta, védo 
nak azonnal csatlakoznia kell 
hez, hogy a meginduló nemzetközi ke- 
reskedelmi forgalomból kivegye részét 

Ha Svédország termékeit idegen orszá- 
gokba akarja najd ekportálni nem zár- 
kózhatik el az elől, hogy más országok 
termékei előtt jobban megnyissa 
piacait. Cassel tanár azzal zárja fej- 

h 

VONATOB 
KöZREMÜKÖDÉSE A RUHR-VIDEK 
KIÜRITÉSÉNÉL. (Berlin). A Nemzet 
közi Sajtótudósitó jelentt: A Ruir-vi 
dékről eltávolitják az anyákat, gyerme. 
keket és öregembereket s ebben - most 

VÖRÖSKERESZTES 

cisőizben — vöröskeresztes vondatoloa: 
is igénybe vesznek, amelyek máskor a 
könnyü sebesülteket szállitják nhaza a 
tábori kórházakból. Minden egyes vö 
röskeresztes vonaton 400 szemelyt szál- 
Titunak, összes csomagjaikkal együtt, 
egészségügyi katonák és NSV. nővérel 
felügyelete alatt, a német birodalom tá- 
voli, nyugodt területeire. A vonatok- 
hoz katonai konyhakocsit kapcsolnak, 
a költözködőknek élelemmel való ellátá- 
sára. Orvosok és szülésznők is kisérik 
a vonatokat. 

SALAZAR 11 ÉVE MINISZTEREI 
NÖK. (Lisszabon). Most mult tizeneg) 
esztendeje, hogy Salazar dr peortugál 
miniszterelnök elfoglalta állását A poFr- 
tugál sajtó méltató eikkeket közöl Sal 
zarról, akit az ország megujitojának ne 
vez. 

,AZ USZTASA MOZGALOM ES A 
FASIZMUS EGYÜTT MENETEL" 
(Zógráb.) Az olasz fasiszta pért egy 
küldöttsége, amely két hétig tartózko 
dett Horvátországban, uisszautazott 
Rómába. Pavelics Ante horvát állam- 
fő kihalgatáson fogadta a küldöttség 
vezetőjét, akivel üzenetet küldött Mus- 
solininek. Az üzene többek között eze- 
ket mondja: „Az usztasa mozgalom és 
a osizmus mindenkor együtt mene- 
él. 

Jó CUKORRÉPATERMÉS TÖRÖK 
ORSZAGBAN. (Ankara). Törökorszás 
igen jó cukorrépa-termést vár az idén 
Mintegy százezer tonnára becsülik a 
várható termést. 

SARADZSOGLU NYARI PIHENÖRE 
UTAZIK. (Isztanbul.) A török lapok azt 
irják, hogy Saradzsoglu minisztereinő- 
köt a közeljövőben Isztanbulba várják. 

fekvő Yalova üdülőhelyen szándékozik 
rövid időt tölteni. Valószinünek tartják, 
hogy augusztus második felében Sa- 
radzsoglu személyesen nyitja még ea 
nemzetközi mintavásárt. 

CAFOLJAK. HOGY SVÉD HAJÓK A 
NÉMETEKNEK TESZNEK SZOLGA- 
LATOKAT. (Stockholm). A N 
közi Sajtótudósitó jelenti: illetékes svéd 
helyen teljesen alaptalannak minő 
ték a moszkvai rádió áltást hogy 

teljesitenek szolgálatot. 
zási vállalatok szövetsége is kie 

FINNORSZAGBAN. 
Hamson dán népjólét; miniszt 
erszágba Méazost, ahol az 

ténik meg első izben a há 
dán miniszter üfőldba 

tásukat a háborn után . 

ecssák. 

Saradzsoglu a Márvány-tenger partjáan 



DÉLIRLAP G Pentek, 1943 julius 9 

Apróhirdetések 
gKORSZERÜ kombinál: szoba rekamiér-al el 
adó. Cim Reclama-nál, Arad, Eminescu-u. 

4. (641) 

MEGNYILT Aradon a „Pallas" emeleti 
helyiségeiben fővárosi szinvonalu, kor- 

szerüen berendezett billiárdterem. Kér- 
jük a nagyérdemü közönség szives párt- 
fogását. Palas-étterem. (655) 

„FAGUL' fatelep, Talmaciu és Auf- 

richt, Arad, Dimitrie Raicu-utca 15 
szám, felkéri mindazokat, akik nála fa- 
ellátás ügyében beiratkoztak, sürgősen 
hozzák el a családfő regi és uj köny- 
vecskéjét, valamint a családtagok ui 
könyvecskéit is. (654) 

KERESEK kis fedőcserepet kisebb 
mennyiségben. Arad, Eminescu-utca 5. 

Imisoarai 
Temesvári CORSO-MOZI mlőadások R, . 7. 9.kor TELEFON: 38-05 

A VHNE az O HÉ 
A Dózsék korának pazar pompája és izgalma 

HETEST alkalmaz a Városi Etterem 
Arad, (volt Kánya.) (663) 

deklődni Arad, Gavril Bodea-u. 22. 
(664) 

28-as FEHER NUBUG CIPŐ eladó. Ot- 
tilia-eeég, Arad, Metianu-u. 3. (685) 

ÖNALLÓ és kézivarróleányt alkalmaz ál- 
landó munkára, jó fizetéssel Ottilia-varro- 

da Arad, Metianu-utca 3. 

HÖLGYFODRASZT, 
lan munkaerőt, 

Kett János, 

férfit-nőt. kifogásta- 

magas fizetéssel alkalmaz 

Arad, Regele Ferdinand-körut 

MAGANHAZ eladó, Grivitei-ut 167, Ér- 

(666) 

BORBELYSEGEDET keresek. Teljes ellá- 

tást, jó fizetést kap. Mellékkeresete is lesz. 

Jó munkaerők előnyben részesülnek. Cim: 

Ifj. Kőrösi Kálmán, fodrász. Turda, Mihai 

Viteazul-u, 53. (4220) 

HUSZ éves. önálló kereskedői multtal ren- 

delkező, hadi szolgálat alól mentes, 3 nyelv- 
tudással biró kereskedő, vállalja bármilyen 

szakmában, gyár. vagy komoly nagykeres- 

kedő cég képviseletét erdélyi és bánsági me- 

gyékben. Irásbeli ajánlatokat fizetési és ja- 

vadalmazási feltételek megjelölésével „Ko- 

moly garancia" jeligére a timisoarai kiadó- 

hivatalba kér. (4221) 

(648) 59. (667) KÉT, hadi szolgálat alól mentesitett, jó 

E géplakatos-segédet azonnal felfogadnak ál- 

BÖRBELYSEGEDET azonnali belépésre landó munkára Vasesztergályos és hegesz- 

CRSO-mozi, Arael alkalmazok jó fizetéssel. Kornett, Arad tő előnyben részesül. Cim: Mechanica, 

Tel 23 64 Előadások 3, 9 7 és 9 kor Metianu-usca 2. (608) Orvos József, Lipova. c4228) 

Ma! GRAETZ-RÁDIO és ámrona eladó Arad SZALLITÁSRA való boroshordók eladók. 
Mibai Viteazul-tér 4, Remény. (669) Rancu Vasilie, Lipova, Regele Ferdinand- 

Maearia a eaw-hoynk králya 
izgalmas cow-boy kalandok 

Macario a etu-Doyol kinálya 
soha nem látolt mutatványok 

Maeap d gom-baljok királya 

8 örakot eles belyárakkal 
eekdi llas 

(J GAZDASAGI KOCSI és negy ke 
eladó. Arad-Muresel, 

ZONGORAT vagy pianinót bérelnéek. Ci- 

meket Reclama-hoz, Arad, Eminescu- 

u. 4. (656) 

SZILVASKADAK és aszokhordók 700- 

iitertől 3000 literig eladók az „Alcotex 

cégnél, Arad, Moise Nicoara-utca 18. 

(657) 

HAZAK. FöÖLDEK, szőlők, malmok ela
dása, 

vétele, cseréje minden árfokozatban. 

Hatschek-ügynökség Arad, Carol-kö
rut 17. 

Telefon 16-95. 
(576) 

HAASZ ügynökségi irodáját Arad, Dr. 
Petran-utca 3, szám alá helyezte

 (Föl- 

des gyégyszertárnál). Tovább foglal- 

kozunk házak, földek és lakások köz
ve- 

titésével. Távbeszélő: 22-24. ((Tö1) 

GYERMEKCIBŐ, nem viselt, 20-as, fe- 
mér nubuk, teniszháló, üres ládák, sáró

- 

iskola és ágy eladó. Cim Reclama-nál, 

Arad Eminescu-u. 4. (658) 

BUTOROZOTT szobát külön bejárat- 

tal, fürdőszoba-haszuálattal, Mures- 

part vagy Gloria sporttelep közelében, 

keres fiatalember. Cimeket „Urilakás" 

jeligére Reclama hirdetőbe, Arad, Emi- 

nescu-u. 4. kérek. (659) 

Telefon 
sl-KERT arad s 
mirrmmmmm mrmt 

Ma! 

A filmek filmje, a csodák csodája 

egyetlen szines filmcsoda. 

Előadasok 3, 5, 7, 9 orakor Va- 

sárnap delelőtt matine 30 lejes 

helyárakkal 

ALKALMAZOK rendeletnek megfelelő 

tartásban is segédkezik. Arad, Regina 

Avram lancu-tér 

2. (652) 

ápolónőt könnyü beteg mellé, aki ház- 

RENDELETNEK megfelelő bejárónőt al- 

! kalmazok. Lóránt. szerb-palota, 9 ajtó. 

Arad. (670) 

CSENDES magánházban beteg szakszerü 

ápolását és eltartását vállalom. Cim Recla- 

ma-nál, Arad, Eminescn-u, 4. (671) 

LÖTETÜ IRTASARA antigril kapható a 

Societate Comerciala Anonima a Agricul- 

torilor cégnél, Arad, Regele Ferdinand- 

körut 41. (872) 

ut 43. (4229) 

KÖNNYÜ társzekér, jó állapotban lévő. el- 
adó Érdeklődni Goschler Gyulánál, Lipo- 

van . (4230) 

JOBB HAZBÓL való fiut felfogadnak inas- 

nak. Cim: Alba-cukrásada, Timiscara IV., 

Mocioni-tér 2. (4227) 

3 vagy 4-SZOBÁS, korszerü lakást keresek. 

Nagy házbért fizetek. Cim: Timisoara V.. 

Mircea cel Batran-u. 28. (5009) 

NADRACG krém szövetből (uj) középter- ÜGYES varrónőket. valamint tanulóleányo- 

(5018) 

KÜLÖNBEJAÁARATU, csendes, butorozott 
szobát keresek. Ajámlatokat a timisoarai 

kiadóhivatalba „Pontos fizető" jeligére ké- 

rek. (50199) 

SINGER-varrógép, hosszuhajós. legkitü 

nőbb állapotban lévő, a vastag anyagot is 

egyaránmt varrja, 10.000 lejért, hármas ab- 
lakra való csipkefüggöny, 7000 lejért. fe- 

hér, vászonból készült férfikabát, női ruha 

átalakitására alkalmas, 2000 lejért, egy pár 
32-es, vadonatuj, tornacipő, 1200 lejért és 
egy pár, 32-es, viselt, de mjonnan talpalt, 

gyermek részére való félcipő 2000 lejért el- 

adó. Timisoara III. Martirul Popescu-u. 5 : 

e. ajtó. Földszinten balra. 
ELADO keveset viselt, fekete kosztüm, Ti- 
misoara III., C. Brancoveanu-u. 132. (4959) 

MüÜVELT, középkoru nő állást vállalna 
nappalra, gyermek mellé, esetleg egyedül- 

álló hölgy háztartását vezetné. Ajánlatokat 
a timisoarai kiadóhivatalba Egyedülálló" 
jeligére kér, S010) 

BEJARONÖT felfogadok délelőétre, azon- 
nal. Mária-szobornál lakó előnyben része- 

sül. Timisoara, T. Vladimirescu-sor 15, 1. 

ajtó. (5012) 

ELADÓŐ uj kombinált szoba. 

hető naponta 24 között. 

Carpati-u. 31. 

Megtekint- 

Timissara III., 

5025) 

ELADOK bőrkarosszékek, konyhakészlet, 

recézett asztalteritő és függöny. Timisoara 

III., Mihai Viteazul-körüt 7, legfelső csengő. 
(5027) 

IDŐSEBB bejárónőt felfogadnak reggeli ta- 

karitásra két személyhez. Timisoara II., Mi- 

hai Viteazul-körut 7. Legfelső csengő. 

soz8) 

KORSZERÜ, nagyon szép sportkocsi és 

Trikorekord-kötőgép eladó Használatára 

megtanitjuk és munkával állandóan ellát- 

juk. Timisoara IV., Pop de Basesti-u. 25. 

metre való, eladó 6500 lejért. Arad, Toan kat azonnal felfogadnak Cim: Timisoara 

Robu-utca 12, házmesternél. (679) IVBratianu-u. 15, II. em., 45. 

URANIA uidonság-filmszinház,. Arad Tel 12252 
Magva Egy csodás szerelem meséje, Vera betumand, Armando Fatconi 

s A N A YHSZIV 
Következik rad és rancnom Kisértet a kastélyban" Közetkezik! 

ELVESZETT kedden este Timisoaran, a 
freidorfi fasorban, pénztárca és Gámentzy 

Tiberiu névre szoló katonai iratok, valamint 
piros igazolvány. A megtaláló vigye el a ta- 

lált iratokat és a pénztárcát jutalomért az 

] 
l 
l 

l 

(5287) igazolványban feltüntetett cim alá. 

SZMIRNASZÖNYEG, 5x4 m2, használt, de 
jó állapotban levő, valamint horgolt csipke 

asztalteritő olcsón eladó. Timisoara, Carol- 
körut 57 szám, 3. ajtó. (5026) 

FEL HALOSZOBA, világöszöld, puhafából 
készült. Columbia-patefon, teniszütő, 185 

Voltos porszivégép eladó. Timisoara IV., 

Fröbl-u. 36, I.em., 25. (4226) 

FüÜRDŐBERENDEZÉS, jégszekrény, bor- 
és sörkimérő asztal, mákdaráló, tizedesmér- 

leg, villanycsillár eladó. Kossikné Arad, 

Tampa-utca 3. szám. A szerb templom- 
nál. (690) 

KERESEK 3-4-szobás lakást nem CNR- 
házban azonnalra. A cimeket Reclama-hoz, 

Arad, Eminescu-u. 4. szám alá kérem. (691) 

ACSOKAT azonnal alkalmazok. Bővebbet 

Kánya Géza épitész, Arad, Bratianu- 

utca 17a. (692) 

350-400-EZER lej tőkével társat keresek 

üzletbővitéshez. Ajánlatokat „Kereskedő" 

jeligére Reclama-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. 
(693) 

KIFOGASTALAN szakácsnőt keres a nehéz 
tüzér-ezred tiszti étkezdéje. Timisoara. Ca- 

zarma Banateana. (4225) 

ELADO középtermetre való, finom, fekete, 
női tavaszikabát, kötött bluzok, 1 pár 
40-es, férfi részére való lakkcipő, 50-70 
cm. belméretü, fekete képkeret üveggel, 2 

darab, 2 méteres, 2 cm. átméretü, nikkele- 
zett rud. patefonlemezek, 2-személyes, alu- 

minium ételhordó, mindegyik kifogástalan 

állapotban lévő. Megtekinthetők 142-14- 

ig, valamint: d. u. 6G-8-ig. Timisoara II., 

Balas-u. 18, 2. ajtó. (5095) 

ALIG VISELT. fehér-kék, 38-as, Filt-cipő, 
továbbá egyéb női ruházati cikk, kerti bu- 

torzat, gyümölcsiznek való, kisebb, vastag 

üvegek, szőnyegporló-állvány, függönyru- 

dak rézből, magas, rézből készült kalitka, 
csiszolt tükör eladó. Megtekinthetők 9— 

2-ig. Timisoara III., Remus-u. T7. (5020) 

TRICORECORD kötőgép. melynek vétel- 

árát bárki már az első hónapokban is meg- 

keresheti, eladó. Munkával állandóan ellát- 

juk. Timisoara TIV., Pop de Basesti-u. 25. 
(5021) 

LEANDEREK, szép növésüek cseréppel 

együtt, valamint egy ajtó eladó. Timisoara. 

TII, Odobescu-utca 20 szám, 1 ajtó. (4352) 

KEPVISELETET keres a textilfonal- és 

vegyiszakmában Timisoara és Bánát részé- 

re jól ismert, hadi szolgálat alól mentes 

bejegyzett ügynökség. Ajánlatokat a timi- 

soarai kiadóhivatalba „Tranzit" jeligére 

kérnek. (5022) 

MINDENEST felfogadnak azonnal. Cim: 

dr. Turcas. Timisoara, Mecioni-tér 2. (50
23) 

KOCSIST (idősebbet) felfogadnak azonnal. 

Cim: Salvarea, Önk. Mentőtársulat, Timi- 

fiut hölgyfodrász- TANULÓLEÁNYT vagy 
a Timisoara II. 3 
nak felfogad Endresz, 

mán ÉErzsébet. Arad, Eminescu-utca 

21 23, Földes-patika épülete, 
II. eme- 

lett Tö1) 

VASESZTERGA, kics, satupad és ké: 

szemelyes hajó eladó. Torma, Arad 

Gloria evezés-egylet. Törvényszék mö 

gött (go2 

Maria-körut 9, 34. ajtó. (680) ea 5286) 1 August-u. 23. 5024) 

BEJÁRO szobaleányt alkalmazok. Do- FÖRUM-M e AR AD : enss 

a: A szerelem, fiatalság és jókedv filmje 

AZ ELsSŐ SZERELEM... 

II
II
I 

Vivi Gtoi - Valentino Cortes - Leonardo Cortese. ONC Hiradó - Ufa 

(5029) 

KÜLÖNBÖZŐ nagyságua konyhaedények, 

konyhabutor, márványlapok,. függönyök, 

teniszütő és különféle holmi eladó Ugyan- 

ott keresnek egyszerü, barna szekrényt. Ti- 

misoara II., M. Nicoara. 30. Megtekinthetők 

a délelőtti órákban. (5030) 

GYERMEKKOCSI korszerü, világos, jó 
állapotban lévő olcsón eladó. Timisoara IIL, 

Vladica Badescu-u. 10, 3 ajtó. (5031) 

ELADÓO divatos csillár, hálószoba-ámpolna, 

2 keményfából készült éjjeliszekrény, jó ál- 

lapotban levő, 37-es, sötétkék. női cipő, á- 
5 éves gyermekrészére való esőkabát. 

Ugyanott veszek 27-28-as fehér, gyermek 

részére való cipőt. Timisoara, T. Vladimi- 
rescu-sor 15, 1. ajtó. (5013) 

ELADÓ 37-es, barna, sevró félcipő, 36-os 

sötétkék, antilopcipő, szürke kosztüm- 

szövet, sötétkék angol kabát. férfi részére 
való, fekete lüszterkabát, flanellből készült 
ruha és pongyola, valamint 75 cm. hosszu, 

nagy, játszóbaba. Leopold Schul. Timisoara 

T., Regina Maria-körut 14. (5014) 

ÜGYES molnársegédet azonnali belépésre 

felfogadnak. Cim: Urseni malom. (5015) 

JUTÁNYOS ARON eladó jó állapotban lé- 
vő hálózati 4-lámpás rádió. Megtekinthető 

este 6-8-ig. Timisoara II. Cantacuzino-u. 

4, az udvarban jobbra, II. em., 21. ajtó. 
(5016) 

14-es GYERMEK részére való kerékpár el- 

adó. Timisoara II. 3 August-u. 19, a ház- 

mesternél. (5017) 

SZOBA-KONYHÁS, éléskamrával rendel- 

kező, I, kerületben lévő, mélyszinti lakás 

kiadó augusztus 1-re. Acomboy, Timisoara 

I., Lonovici-u. 5. (5032) 

EBEDLŐ és más butor eladó. Ugyanott el- 

adé uj füző-csipőszoritó. Timisoara II 1 

Decemvrie-u. 350. 5(034) 

EZÜST evőeszköz. 6-személyes, hiánytalan
, 

eladó. Bővebb felvalágositást d. u. 4-ig. Ti
- 

misoara IV., Vacarescu-u. 15, kapu alatt 

balra nyujtanak. (5038) 

REDÖNYÖS gyermekkocsi, világos, majd- 

nem uj, kifogástalan gumikkal felszerelt és 

pabakocsi eladó. Timisoara II. Matasar
ilor- 

u. 36. 5043) 

rö 
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